



# 中国科大报

ZHONGGUO KEDA BAO

## 学校召开学习贯彻习近平总书记系列重要回信精神座谈会

**本报讯** 3月23日下午，学校召开学习贯彻习近平总书记给在首钢医院实习的西藏大学医学院学生和北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员重要回信精神座谈会。校党委书记舒歌群、校长包信和参加会议并讲话。会议由党委常委、副校长朱长飞主持。校党委副书记蒋一，党政办公室、党委组织部、党委宣传部、教师工作部、学生工作部、科研部、团委、生命科学与医学部、附属第一医院负责人以及青年教师和学生代表参加座谈会。

与会人员一同观看了《新闻联播》视频新闻，学习习近平总书记重要回信精神。朱长飞传达了习近平总书记给在首钢医院实习的西藏大学医学院学生和北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员重要回信。

舒歌群首先向学校援鄂医务人员和科研人员的胜利凯旋表示诚挚慰问和祝贺，他表示，科大人为打赢新冠肺炎疫情这场人民战争、总体战、阻击战，贡献了科大力量和科

大方案，赋予了中国科大“科教报国、追求卓越”的初心使命以新的内涵，他代表学校党委向大家表示衷心感谢和崇高的敬意。

他强调，习近平总书记的重要回信精神对于落实立德树人根本任务，深化“科大新医学”改革发展，具有十分重要的意义。我们要坚持潜心立德树人，将抗击疫情与爱国主义教育贯通起来，要在全校范围内上好迎战疫情这堂思政课，学习宣传广大医务工作者“珍爱生命、大医精诚”的救死扶伤精神，大力弘扬新时代爱国主义精神，着力“六有”大学生培养；要坚持执着攻关创新，强化“理工医交叉融合、医教研协同创新、生命科学与医学一体化发展”的“科大新医学”理念，回答好此次战“疫”对医学教育、医学研究等方面提出的改革新要求，为健康中国战略、为新时代中国医学教育事业发展作出更大的贡献。

舒歌群希望全校学生、青年医务工作者、科研工作者和老师们，要时刻牢记总书

记在回信中的谆谆嘱托，把每一段重要的际遇都当作人生难得的历练，不断坚定爱国力行的使命责任，把奋斗和责任变成最美的青春印记。

包信和代表学校对我校奋战于新冠疫情一线的医护人员和科研人员表示由衷的感谢。他指出，中国科大生命科学与医学部、附属第一医院的青年一代发扬能吃苦、能战斗的精神，不畏艰险，冲锋在前，充分体现了中国科大牢记习近平总书记的嘱托，不忘“科教报国、追求卓越”的初心和使命，在灾难来临之时经受住了考验，向祖国和人民交上了一份合格答卷，发挥了榜样作用。

他强调，中国科大通过参与此次抗疫阻击战，更加明确了“科大新医学”应植根于深厚的科研积累，“科大新医学”未来还将有更大的发展空间。学校将继续支持生命科学与医学部建设，不断推动“科大新医学”的发展，努力把基础科学研究更好地应用到服务人类生命健康的重大议题中去。（下转3版）



**本报讯** 近日，为了让更多优秀高中毕业生了解中国科大的历史文化、人才培养特色、专业学科情况、校园生活以及招生政策，进一步提高科大在高中生心目中的影响

## 学校启动“瀚海云讲堂——2020年高考招生直播讲堂”

力，同时向社会大众开放优质科普报告资源，学校启动了“瀚海云讲堂——2020年高考招生直播讲堂”活动，直播在每周一和周四晚上进行，通过邀请学校领导、两院院士和知名专家参与，向社会大众分享学校发展特色、学科前沿、科普知识、招生政策解读等信息。

3月16日晚，“瀚海云讲堂”首播开始，校长包信和院士和生命科学与医学部魏海明教授担任主讲嘉宾。

包信和校长以“中国科大的一甲子”为主题，围绕“中国科大是一所什么样的学校”“中国科大有什么鲜明的特色”“同学们为什么要报考中国科大”和“家长为什么要鼓励孩子报考中国科大”四个方面，介绍了学校的发展历程、办学特色、院系设置、师资队伍、人才培养、学科建设、科研平台、创新成果等方面的情况，并介绍了中国科大在本次抗击疫情中的担当。他强调，科教报国、追求卓越是中国科大的使命，中国科大始终以学生发展为中

心，潜心立德树人、执着攻关创新，致力于培养“德、智、体、美、劳”全面发展的社会主义接班人。他勉励同学们积极进取，努力成为一名自豪的中国科大人。在互动环节，包信和就观众关心的“中国科大新医学”“中国科大文科”发展等问题做了解答。

魏海明教授刚赴武汉参加抗疫工作归来，尚在自我隔离。他以“召唤与病毒斗争的年轻人”为题，向直播间观众深入浅出地介绍了人类战胜病毒的历史、重要病毒性疾病以及新冠病毒的发病机理和干预策略。作为向新冠肺炎发起挑战的人，魏海明教授团队发现和揭示了新冠病毒感染致重症肺炎“炎症风暴”的关键机制，并制定了“托珠单抗+常规治疗”救治方案。此前，致力于治疗新冠肺炎风暴、救治危急重症、显著降低病亡率的“中国科大方案”已纳入第七版新型冠状病毒肺炎诊疗方案，并在多家医院临床用取得初步成效，在国内外引起广泛关注。（下转3版）

## 我“援意”！ ——我校附一院徐晓玲赴意大利参与疫情防控侧记

受国家卫生健康委委派，3月25日，安徽省新冠肺炎医疗救治专家组组长、中国科大附一院（安徽省立医院）副院长、呼吸与危重症医学科专家徐晓玲教授作为中国政府第三批赴意大利抗疫医疗专家组顾问，从福建福州飞赴意大利支援该国新冠肺炎疫情防控。徐晓玲表示，疫情无国界，救人更没有国界。她会把在国内“战疫”期间积累的临床研究成果和救治经验，毫无保留地与意大利同行交流分享，希望能对意大利的新冠肺炎疫情防控和患者救治工作提供力所能及的帮助。这是继3月15日受中国红十字会委派，中国科大附一院派出李明、王东升两位专家支持伊朗疫情防控后，该院再次派出专家支援国际抗疫。

当前，新冠肺炎疫情在境外多国多点暴发、迅速蔓延。中国秉承人类命运共同体理念，积极参与抗疫国际和地区合作、全球公共卫生治理，与国际社会团结应对全球公共卫生挑战，及时分享疫情信息、防控措施和研究成果。为贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，加强新冠肺炎疫情防控

国际合作和交流，按照中央统一部署，由国家卫生健康委组建的中国政府第三批赴意大利抗疫医疗专家组一行，从福州长乐机场乘坐东航航班飞赴意大利米兰。专家组的主要任务包括：与当地医院和专家开展经验交流、介绍中国抗疫经验，结合意方实际情况，提供防控和诊疗建议等。专家组将在意驻华大使馆的统一领导下，主要在意大利托斯卡纳大区协助开展新冠肺炎疫情防控工作。

临行前，中国科大校长包信和院士希望徐晓玲教授注意防护，保重身体，运用科大方案，科学指导救治当地患者。安徽省委常委、安徽省卫生健康委主任陶仪声嘱咐徐晓玲注意安全，保重身体，早日凯旋。从武汉“战疫”前线返回、目前正在巢湖隔离休整的附一院党委书记刘同柱致电徐晓玲教授，嘱咐她在做好自身防护的同时，不辱使命，圆满完成任务，平安凯旋。

根据行程安排，徐晓玲教授于3月24日下午乘坐高铁前往福建福州与专家组汇合，附一院执行院长刘连新，党委委员、工会主席储晓红等到车站为她送行。医院后勤保障部



为其准备了充足的口罩、手套、防护服和隔离衣等防护用品。为帮助专家更好地与意大利当地同行沟通交流，科大讯飞公司专门为徐晓玲教授提供了翻译机。（下转3版）

战“疫”一线奋战一个多月后，3月18日，安徽省第四批、第五批支援湖北医疗队共374人从武汉返回合肥。据了解，安徽医疗队在战“疫”期间，不仅圆满完成各项任务，还确保所有队员“零感染”。

安徽支援湖北医疗队副总指挥、中国科大附一院（安徽省立医院）党委书记刘同柱介绍，第二批医疗队共137人，在武汉接管了华中科技大学协和医院肿瘤中心Z6重症病区，共救治了83名重症患者，72人康复出院，11人转到其他医院继续治疗，救治成功率居于各医疗队前列。第四批医疗队共5人，到武汉指导14家重症及危重症救治定点医院使用“托珠单抗”阻断炎症风暴，救治重症病人。在武汉期间，共指导14家医院469名患者使用免疫疗法，有效提升了武汉地区重症病人救治的成功率。

“安徽广大医务工作者，白衣红心，逆向出征，圆满完成了战斗任务，确保了所有队员‘零感染’，涌现了一大批可歌可泣的先进事迹和先进人物，向湖北人民、向全国同行展示了安徽卫生人的形象，展示了安徽的水平，推广了中国科大方案，发出了安徽声音。”刘同柱说。

全力救治病人的同时，确保所有队员“零感染”，安徽医疗队是如何做到的？在附一院第三批支援湖北医疗队领队鲁朝晖看来，新冠肺炎作为一种传染病，人群普遍易感，医疗队员承担着重要的使命和责任，必须做好防护。出发前，队员均经过精挑细选，综合考虑队员的专业素质和个人素质，这些因素都会对整个队伍的基本素质产生影响，队员构成主要以感染科、呼吸科、ICU等科室的资深医生、护士为主，都具有丰富的临床经验。

到武汉后，医疗队所做的第一件事就是进行培训，反复开展穿脱隔离衣和防护服的操作演练。为了确保防护效果，医疗队将医生分成11个组、护士分成6个组，每个组都设有组长。同时还规定，在病区不允许个人单独行动，必须三人成行，同进同出。“大家互相监督，检查帽子、口罩等穿戴是否规范，确保安全万无一失。”鲁朝晖说。

鲁朝晖还琢磨了一套管用的方法，“通过分组、以老带新、专业带非专业等方式，不断强化医疗队整体防护水平。”另外，医疗队十分注重防护用品的质量，不仅由专人保管，还由专人来检查，织密织牢自我“防护网”。

除了过硬的防护措施，队员们良好的心理素质也是确保“零感染”的重要因素。“队员心理素质都很好，甚至不需要做心理防护，从第一天开始，一直到现在，都始终保持昂扬斗志，有时候还会反过来给我安慰。”鲁朝晖说。

截至目前，安徽省共派出了8批次援鄂医疗队，共计1362名白衣战士奋战在湖北抗疫最前线，他们中有540人已经完成任务，近期将陆续载誉归来。另外，仍有822名战友仍然坚守在金银潭医院、武汉中心医院等危重病救治前线。

（原载3月18日新华网 记者 李东标）



官方微信

官方微博

总第938期 2020年3月25日

[Http://zgkdb.ustc.edu.cn](http://zgkdb.ustc.edu.cn)  
Email:zgkdb@ustc.edu.cn

**所有队员「零感染」！安徽医疗队是怎么做到的**